

务队伍的力量。

“2017年5月，泽通村村民党员格茸有感于党的精准扶贫政策和扶贫干部的真情付出，牵头带领4名村民对有需要的村民进行义务帮助，感党恩、做实事，后来这样的模式推广到全州……”泽通村党总支书记汪晓霞说，脱贫攻坚时期，“感恩连”增强了乡亲们脱贫的动力和信心；如今，随着志愿服务队的成立，党员的积极加入，升级后的“感恩连”将更好地引导党员群众感党恩、听党话、跟党走，用感恩之力助推乡村振兴。

做好人才储备

近年来，云南各级党组织前置源头储备工作，坚持在农村、城市基层、两新等各领域以及强边固防、乡村振兴、基层治理等重点工作中，早发现、早关心、早育苗，及时把思想先进、政治坚定、素质较高、表现突出的先进分子纳入重点对象进行培养教育，丰富的储备基础为高质量发展党员工作提供了支撑。

在弥勒市竹园镇绿水村，徐永凯是第一批尝试种植红油香椿的村民。红油香椿一年四季均可采收，在徐永凯的带动下，绿水村4个村民小组开始种植，村民增收明显。“通过深入系统摸排，充分了解徐永凯的工作状况、入党意愿，我们将其纳入入党积极分子储备库。”弥勒市竹园镇组织委员范吉表示，在乡镇党委和村组干部的培养下，2023年7月15日，徐永凯成为预备党员。“我要时刻以党员的标准要求自己，带领村民一起把香椿产业做大做强。”如今已是绿水村委会副主任的徐永凯说。

在弥勒市，还有很多像徐永凯一样的优秀人才，正积极向党组织靠拢。当地通过定期对致富能手、返乡创业人员、农民工、大学毕业

生、退伍军人的摸排，及时对其中的先进分子加强教育引导，着力为农村基层组织储备“源头活水”。

2023年，通过起底摸排和重点培养，弥勒市共吸纳603名各行业优秀人才进入入党积极分子储备库，不断壮大充实后备力量。在州级层面，红河哈尼族彝族自治州以信息化网格管理为抓手，建立了先进分子信息库、入党申请人源头库和入党积极分子储备库，将青年农民和致富能手、农民工、产业工人、高层次人才等群体中的先进分子建库管理、加强源头储备。

做好人才储备库，各地在积极行动。2022年，在外工作多年的王明星带着资金、技术和人脉，回到家乡福贡县种植秦艽等中药材，吸纳本地务工人员207人。福贡县上帕镇党委在回乡先进分子摸排中，了解到王明星有入党意愿，随即向村党组织进行了推荐。“我2023年9月向党组织递交了入党申请书。今后，我要更加认真学习党的创新理论，争取不断进步。同时，积极发挥带头作用，带动更多群众增收致富。”王明星说。

自福贡县开展“机关党组织书记下乡当入党推荐人”活动以来，全县各级机关党组织书记共推荐374人。目前，这些被推荐者已全部提交入党申请书，党组织按发展党员程序对其进行培养。

强化源头培养

在发展党员过程中，云南注重在实践中加强党性锻炼、要求基层党组织搭建实践平台，积极安排入党申请人、入党积极分子和发展对象参与到基层治理、乡村振兴、强边固防以及各类专项工作中。通过交任务、压担子，在有效加强实践锻炼的同时，确保把真正想干事、会干事并且能干成事的优秀分子吸收到党组织中。

石斛产业是龙陵县的特色支柱产业，其中石斛花卉产业近年来得到蓬勃发展，这与全国石斛花卉电商销售冠军蒋德凡关系密切。2020年，90后的蒋德凡回到家乡龙陵县平达乡，尝试销售石斛花卉，他和其他60余名青年致富能手、创新创业带头人一起，被选树为平达乡乡村好青年。“被选树为乡村好青年后，负责挂钩联系我的乡党委书记赵兴东经常关注企业的发展情况，并为我讲解最新的政策，帮助企业宣传推介。”蒋德凡说。感受到党组织温暖的蒋德凡，于2023年5月向党组织递交了入党申请书。党组织在考察蒋德凡期间，对他的工作提出了更高的要求。

“作为一名入党积极分子，我要继续深耕石斛花卉直播销售领域，带动乡亲们增收致富。同时，培养更多电商主播达人，为龙陵县的产品代言。”蒋德凡说。如今，无论是龙陵县举办的各类电商培训班，还是外出宣传龙陵特产的活动，都有蒋德凡的身影，在积极向党组织靠拢的过程中，蒋德凡不仅提升了自己，还帮助了他人。

青年人才是乡村振兴的生力军，为让青年人才更好地得到培养锻炼，云南在1426个乡镇（街道）实现了青年人才党支部的全覆盖。党支部从青年农民、致富带头人、返乡大学生、退役军人等群体中筛选优秀人才纳入培养，也为乡村振兴积蓄了中坚力量。例如，昆明市将青年人才党支部建设与实施农村优秀人才回引计划结合起来，对全市优秀人才情况进行摸底排查，由乡镇（街道）党（工）委班子成员结对联系帮助，保证“好苗子”茁壮成长为党员、把优秀青年培养成为党员、把优秀青年培养成为村干部”双培养工程，培养了一批批优秀的青年党员和村级后备力量，在培养成熟后推荐给支部和村委会重用。

本刊记者 王学勇